



Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Franz Bergmüller, Andreas Winhart, Gerd Mannes,
Ulrich Singer AfD**
vom 12.11.2023

Lehren der Staatsregierung aus den Pandemieplanspielen seit 2001 und aus der COVID-Pandemie

Angesicht der Vielzahl an Pandemieplanspielen

- 2001: https://de.wikipedia.org/wiki/Dark_Winter
- 2005: https://de.wikipedia.org/wiki/Atlantic_Storm
- 2013: <https://www.tagesschau.de/faktenfinder/affenpocken-simulation-great-reset-101.html>
- 2017: https://de.wikipedia.org/wiki/SPARS_Pandemic_2025%E2%80%93932028
- 2018: https://de.wikipedia.org/wiki/Clade_X
- 2019: <https://centerforhealthsecurity.org/our-work/tabletop-exercises/event-201-pandemic-tabletop-exercise>
- 2022: <https://www.youtube.com/watch?v=-EPjIaoJ83E>; <https://www.grandchallenges.org/annual-meeting>

stellt sich die Frage, aus welchen Gründen die Staatsregierung weitgehend hilflos wirkte, als die Übungsszenarien mit dem – nach aktuellem Kenntnisstand wohl aus dem Labor in Wuhan entkommenen (<https://www.bild.de/politik/ausland/politik-ausland/experten-sicher-so-entkam-das-coronavirus-aus-dem-wuhan-labor-84352994.bild.html>, auch <https://www.bild.de/politik/ausland/politik-ausland/forscher-finden-corona-patient-zero-in-labor-von-wuhan-84337594.bild.html>) – COVID-Virus Realität wurden, wobei die Staatsregierung ja mit dem Landesamt für Gesundheit und Lebensmittelsicherheit (LGL) eine eigene Behörde betreibt, in der Experten für derartige Vorkommnisse beschäftigt sind.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1. Epidemieübung/Pandemieübung „Dark Winter“ im Jahr 2001 5
 - 1.1 Haben im Jahr 2001 Vertreter der Staatsregierung und/oder – nach Kenntnis der Staatsregierung – Vertreter der Bundesregierung an der Epidemieübung/Pandemieübung „Dark Winter“ teilgenommen oder Beobachter dorthin entsandt? 5
 - 1.2 Wie wurde die Staatsregierung über die Ergebnisse der abgefragten Übung informiert oder hat sich selbst über die Ergebnisse der abgefragten Übung informiert (bitte lückenlos darlegen)? 5

1.3	Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung nach der abgefragten Übung eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Übungen den Schutz der Bevölkerung zu verbessern (bitte lückenlos darlegen)?	5
2.	Epidemieübung/Pandemieübung „Atlantic Storm“ im Jahr 2005	5
2.1	Haben im Jahr 2005 Vertreter der Staatsregierung und/oder – nach Kenntnis der Staatsregierung – Vertreter der Bundesregierung an der Epidemieübung/Pandemieübung „Atlantic Storm“ teilgenommen oder Beobachter dorthin entsandt?	5
2.2	Wie wurde die Staatsregierung über die Ergebnisse der abgefragten Übung informiert oder hat sich selbst über die Ergebnisse der abgefragten Übung informiert (bitte lückenlos darlegen)?	5
2.3	Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung nach der abgefragten Übung eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Übungen den Schutz der Bevölkerung zu verbessern (bitte lückenlos darlegen)?	5
3.	Epidemieübung/Pandemieübung „SPARS Pandemic“ im Jahr 2017	5
3.1	Haben im Jahr 2017 Vertreter der Staatsregierung und/oder – nach Kenntnis der Staatsregierung – Vertreter der Bundesregierung an der Epidemieübung/Pandemieübung „SPARS Pandemic“ teilgenommen oder Beobachter dorthin entsandt?	5
3.2	Wie wurde die Staatsregierung über die Ergebnisse der abgefragten Übung informiert oder hat sich selbst über die Ergebnisse der abgefragten Übung informiert (bitte lückenlos darlegen)?	5
3.3	Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung nach der abgefragten Übung eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Übungen den Schutz der Bevölkerung zu verbessern (bitte lückenlos darlegen)?	6
4.	Epidemieübung/Pandemieübung „CladeX“ im Jahr 2018	6
4.1	Haben im Jahr 2018 Vertreter der Staatsregierung und/oder – nach Kenntnis der Staatsregierung – Vertreter der Bundesregierung an der Epidemieübung/Pandemieübung „CladeX“ teilgenommen oder Beobachter dorthin entsandt?	6
4.2	Wie wurde die Staatsregierung über die Ergebnisse der abgefragten Übung informiert oder hat sich selbst über die Ergebnisse der abgefragten Übung informiert (bitte lückenlos darlegen)?	6
4.3	Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung nach der abgefragten Übung eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Übungen den Schutz der Bevölkerung zu verbessern (bitte lückenlos darlegen)?	6
5.	Epidemieübung/Pandemieübung „event 201“ im Jahr 2019	6
5.1	Haben im Jahr 2019 Vertreter der Staatsregierung und/oder – nach Kenntnis der Staatsregierung – Vertreter der Bundesregierung an der Epidemieübung/Pandemieübung „event 201“ teilgenommen oder Beobachter dorthin entsandt?	6

5.2	Wie wurde die Staatsregierung über die Ergebnisse der abgefragten Übung informiert oder hat sich selbst über die Ergebnisse der abgefragten Übung informiert (bitte lückenlos darlegen)?	6
5.3	Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung nach der abgefragten Übung eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Übungen den Schutz der Bevölkerung zu verbessern (bitte lückenlos darlegen)?	6
6.	Epidemieübung/Pandemieübung „SEERS 2025“ im Jahr 2022	7
6.1	Haben im Jahr 2019 Vertreter der Staatsregierung und/oder – nach Kenntnis der Staatsregierung – Vertreter der Bundesregierung an der Epidemieübung/Pandemieübung „SEERS 2025“ teilgenommen oder Beobachter dorthin entsandt?	7
6.2	Wie wurde die Staatsregierung über die Ergebnisse der abgefragten Übung informiert oder hat sich selbst über die Ergebnisse der abgefragten Übung informiert (bitte lückenlos darlegen)?	7
6.3	Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung nach der abgefragten Übung eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Übungen den Schutz der Bevölkerung zu verbessern (bitte lückenlos darlegen)?	7
7.	Epidemieübung/Pandemieübung im Rahmen der jährlichen Münchner Sicherheitskonferenz „SEERS 2025“ im Jahr 2022	7
7.1	Haben Vertreter der Staatsregierung und/oder – nach Kenntnis der Staatsregierung – Vertreter der Bundesregierung an einer Epidemieübung/Pandemieübung teilgenommen, die während einer der Münchner Sicherheitskonferenzen seit 2001 stattgefunden hat, oder hat die Staatsregierung Beobachter dorthin entsandt?	7
7.2	Wie wurde die Staatsregierung über die Ergebnisse der abgefragten Übungen informiert oder hat sich selbst über die Ergebnisse der abgefragten Übung informiert (bitte lückenlos darlegen)?	8
7.3	Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung nach den abgefragten Übungen eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Übungen den Schutz der Bevölkerung zu verbessern (bitte lückenlos darlegen)?	8
8.	Lehren	8
8.1	Wie erklärt sich die Staatsregierung den Umstand, dass bei dieser großen Anzahl an Planspielen zu Epidemien/Pandemien die Reaktion auf das Auftreten des COVID-Virus u. E. unbeholfen wirkte?	8
8.2	Welche Stelle innerhalb der Staatsregierung und der ihr unterstellten Behörden – z. B. das LGL – ist für die Pandemievorsorge selbst zuständig und/oder für den Kontakt zu der korrespondierenden Stelle auf Bundesebene zuständig (bitte auf Landesebene und Bundesebene die jeweiligen Abteilungen benennen)?	8

8.3	Welche Verbesserungen hat die Staatsregierung bereits eingeleitet oder plant sie einzuleiten, um beim zukünftigen Auftreten eines Virus besser gewappnet zu sein (bitte lückenlos offenlegen)?	8
	Hinweise des Landtagsamts	9

Antwort

des Staatsministeriums für Gesundheit, Pflege und Prävention im Einvernehmen mit dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Integration vom 19.12.2023

1. **Epidemieübung/Pandemieübung „Dark Winter“ im Jahr 2001**
 - 1.1 **Haben im Jahr 2001 Vertreter der Staatsregierung und/oder – nach Kenntnis der Staatsregierung – Vertreter der Bundesregierung an der Epidemieübung/Pandemieübung „Dark Winter“ teilgenommen oder Beobachter dorthin entsandt?**
 - 1.2 **Wie wurde die Staatsregierung über die Ergebnisse der abgefragten Übung informiert oder hat sich selbst über die Ergebnisse der abgefragten Übung informiert (bitte lückenlos darlegen)?**
 - 1.3 **Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung nach der abgefragten Übung eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Übungen den Schutz der Bevölkerung zu verbessern (bitte lückenlos darlegen)?**
2. **Epidemieübung/Pandemieübung „Atlantic Storm“ im Jahr 2005**
 - 2.1 **Haben im Jahr 2005 Vertreter der Staatsregierung und/oder – nach Kenntnis der Staatsregierung – Vertreter der Bundesregierung an der Epidemieübung/Pandemieübung „Atlantic Storm“ teilgenommen oder Beobachter dorthin entsandt?**
 - 2.2 **Wie wurde die Staatsregierung über die Ergebnisse der abgefragten Übung informiert oder hat sich selbst über die Ergebnisse der abgefragten Übung informiert (bitte lückenlos darlegen)?**
 - 2.3 **Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung nach der abgefragten Übung eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Übungen den Schutz der Bevölkerung zu verbessern (bitte lückenlos darlegen)?**
3. **Epidemieübung/Pandemieübung „SPARS Pandemic“ im Jahr 2017**
 - 3.1 **Haben im Jahr 2017 Vertreter der Staatsregierung und/oder – nach Kenntnis der Staatsregierung – Vertreter der Bundesregierung an der Epidemieübung/Pandemieübung „SPARS Pandemic“ teilgenommen oder Beobachter dorthin entsandt?**
 - 3.2 **Wie wurde die Staatsregierung über die Ergebnisse der abgefragten Übung informiert oder hat sich selbst über die Ergebnisse der abgefragten Übung informiert (bitte lückenlos darlegen)?**

-
- 3.3 Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung nach der abgefragten Übung eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Übungen den Schutz der Bevölkerung zu verbessern (bitte lückenlos darlegen)?**
- 4. Epidemieübung/Pandemieübung „CladeX“ im Jahr 2018**
- 4.1 Haben im Jahr 2018 Vertreter der Staatsregierung und/oder – nach Kenntnis der Staatsregierung – Vertreter der Bundesregierung an der Epidemieübung/Pandemieübung „CladeX“ teilgenommen oder Beobachter dorthin entsandt?**
- 4.2 Wie wurde die Staatsregierung über die Ergebnisse der abgefragten Übung informiert oder hat sich selbst über die Ergebnisse der abgefragten Übung informiert (bitte lückenlos darlegen)?**
- 4.3 Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung nach der abgefragten Übung eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Übungen den Schutz der Bevölkerung zu verbessern (bitte lückenlos darlegen)?**
- 5. Epidemieübung/Pandemieübung „event 201“ im Jahr 2019**
- 5.1 Haben im Jahr 2019 Vertreter der Staatsregierung und/oder – nach Kenntnis der Staatsregierung – Vertreter der Bundesregierung an der Epidemieübung/Pandemieübung „event 201“ teilgenommen oder Beobachter dorthin entsandt?**
- 5.2 Wie wurde die Staatsregierung über die Ergebnisse der abgefragten Übung informiert oder hat sich selbst über die Ergebnisse der abgefragten Übung informiert (bitte lückenlos darlegen)?**
- 5.3 Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung nach der abgefragten Übung eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Übungen den Schutz der Bevölkerung zu verbessern (bitte lückenlos darlegen)?**

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 1.1 bis 5.3 gemeinsam beantwortet.

Von den genannten Epidemie-, Pandemie- bzw. Katastrophenübungen sind die meisten in den USA und ohne Beteiligung Deutschlands und auch ohne Beteiligung Bayerns durchgeführt worden. Lediglich bei der Übung „Atlantic Storm“ (Frage 2) waren Deutschland und andere Länder beteiligt. Bei „SPARS Pandemic“ (Frage 3) handelt es sich außerdem um ein Übungsszenario zu einem Ausbruch eines fiktiven Erregers SPARS. Inwiefern 2017 eine Übung auf Basis dieses Szenarios in den USA stattgefunden hat, ist der Staatsregierung nicht bekannt.

Die Teilnehmenden sowie Ergebnisse der genannten Übungen sind von der gastgebenden Institution – dem Johns Hopkins Center for Health Security – auf der folgenden Homepage veröffentlicht: <https://centerforhealthsecurity.org/our-work/table-top-exercises>.

Das ebenso vom Johns Hopkins Center for Health Security entwickelte SPARS-Szenario kann unter <https://centerforhealthsecurity.org/sites/default/files/2022-12/spars-pandemic-scenario.pdf> abgerufen werden.

Bei den Übungen handelte es sich um nationale Übungen bzw. eine internationale Übung. Die Ergebnisse zeigten keine unmittelbaren Implikationen auf Maßnahmen der Staatsregierung.

6. Epidemieübung/Pandemieübung „SEERS 2025“ im Jahr 2022

6.1 Haben im Jahr 2019 Vertreter der Staatsregierung und/oder – nach Kenntnis der Staatsregierung – Vertreter der Bundesregierung an der Epidemieübung/Pandemieübung „SEERS 2025“ teilgenommen oder Beobachter dorthin entsandt?

6.2 Wie wurde die Staatsregierung über die Ergebnisse der abgefragten Übung informiert oder hat sich selbst über die Ergebnisse der abgefragten Übung informiert (bitte lückenlos darlegen)?

6.3 Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung nach der abgefragten Übung eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Übungen den Schutz der Bevölkerung zu verbessern (bitte lückenlos darlegen)?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 6.1 bis 6.3 gemeinsam beantwortet.

Der Staatsregierung ist eine Übung in 2019 nicht bekannt.

Es wird angenommen, dass sich die Teilfrage 6.1 auf das Jahr 2022 und nicht auf 2019 bezieht und mit „Epidemieübung/Pandemieübung ‚SEERS 2025‘“ die Pandemieübung „Catastrophic Contagion“ gemeint ist.

Sollte dies die Frage sein, wird auf die bereits genannte Homepage des Johns Hopkins Center for Health Security (<https://centerforhealthsecurity.org/our-work/tabletop-exercises>) sowie auf die Antwort der Parlamentarischen Staatssekretärin beim Bundesminister der Gesundheit Sabine Dittmar vom 2. August 2023 auf die Schriftliche Frage des Abgeordneten des Deutschen Bundestages Dr. Michael Kaufmann (AfD) betreffend „Informationen zur Pandemieübung am 23. Oktober 2022 in Brüssel“ (BT-Drs. 20/7945, S. 78) verwiesen.

7. Epidemieübung/Pandemieübung im Rahmen der jährlichen Münchner Sicherheitskonferenz „SEERS 2025“ im Jahr 2022

7.1 Haben Vertreter der Staatsregierung und/oder – nach Kenntnis der Staatsregierung – Vertreter der Bundesregierung an einer Epidemieübung/Pandemieübung teilgenommen, die während einer der Münchner Sicherheitskonferenzen seit 2001 stattgefunden hat, oder hat die Staatsregierung Beobachter dorthin entsandt?

7.2 Wie wurde die Staatsregierung über die Ergebnisse der abgefragten Übungen informiert oder hat sich selbst über die Ergebnisse der abgefragten Übung informiert (bitte lückenlos darlegen)?

7.3 Welche Maßnahmen hat die Staatsregierung nach den abgefragten Übungen eingeleitet, um auf Basis der Ergebnisse der Übungen den Schutz der Bevölkerung zu verbessern (bitte lückenlos darlegen)?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 7.1 bis 7.3 gemeinsam beantwortet.

Auf der Homepage der privat organisierten Münchner Sicherheitskonferenz (<https://securityconference.org/msc/>) gibt es keine Hinweise auf eine in dem Rahmen stattgefundenen Epidemieübung/Pandemieübung. Der Staatsregierung liegen hierzu keine weiteren Informationen vor.

8. Lehren

8.1 Wie erklärt sich die Staatsregierung den Umstand, dass bei dieser großen Anzahl an Planspielen zu Epidemien/Pandemien die Reaktion auf das Auftreten des COVID-Virus u. E. unbeholfen wirkte?

Diese Einschätzung wird von der Staatsregierung nicht geteilt.

8.2 Welche Stelle innerhalb der Staatsregierung und der ihr unterstellten Behörden – z. B. das LGL – ist für die Pandemievorsorge selbst zuständig und/oder für den Kontakt zu der korrespondierenden Stelle auf Bundesebene zuständig (bitte auf Landesebene und Bundesebene die jeweiligen Abteilungen benennen)?

Die fachspezifischen Zuständigkeiten der Bundes- und Landesressorts sowie weiteren Behörden sind den öffentlich zugänglichen Organigrammen zu entnehmen.

8.3 Welche Verbesserungen hat die Staatsregierung bereits eingeleitet oder plant sie einzuleiten, um beim zukünftigen Auftreten eines Virus besser gewappnet zu sein (bitte lückenlos offenlegen)?

Bayern ist in der Pandemievorsorge gut aufgestellt und ist deshalb auch vergleichsweise gut durch die Coronapandemie gekommen. Während der Pandemie hat Bayern die Vorsorge über den Auf- und Ausbau zahlreicher Strukturen weiter gestärkt. Zu nennen sind z. B. die Errichtung des Bayerischen Pandemiezentallagers oder der Ausbau der virologischen Surveillance. Weitere wichtige Elemente der Pandemievorsorge sind der Nationale sowie der Bayerische Pandemieplan, die unter Berücksichtigung der Erfahrungen aus der Coronapandemie weiterentwickelt werden.

Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

—————

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen zur Verfügung.